дил Пекин, что просто в силу дальнейшего развития экономического сотрудничества вес Китая в региональных делах будет расти, и настала пора для политического оформления и укрепления этого растущего влияния.

Таким образом, создание ШОС ознаменовало дальнейшую активизацию Китая в Центральной Азии и стало символом того, что Пекин заинтересован в данном регионе и намеревается в дальнейшем отстаивать здесь свои интересы. Збигнев Бжезинский охарактеризовал развитие «Шанхайской пятерки» и возникновение ШОС как «геополитический водораздел», означающий, что Китай вновь возвращается в регион как ведущий игрок. Учитывая это, можно утверждать, что действия США в Центральной Азии после 11 сентября 2001 г. совсем не случайны и отнюдь не направлены лишь на борьбу с терроризмом.

## РАСШИРЕНИЕ ЕВРОПЕЙСКОГО СОЮЗА: ПРАВОВЫЕ ПОСЛЕДСТВИЯ ДЛЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

## Д. А. Груздов

Дипломатические отношения между Республикой Беларусь и Европейским союзом были установлены в августе 1992 года. 6 марта 1995 г. в Брюсселе было подписано Соглашение о партнерстве и сотрудничестве между Республикой Беларусь и Европейским союзом (СПС), определившее основные приоритеты взаимоотношений Беларуси и ЕС. Среди них: создание соответствующей структуры для политического диалога между сторонами, позволяющей развивать политические отношения; содействие взаимовыгодной торговле и вложению инвестиций, а также гармоничным экономическим отношениям между сторонами, и, таким образом, содействие их стабильному экономическому развитию; обеспечение прочной основы для законодательного, экономического, социального, финансового, научно-технического и культурного сотрудничества; поддержка усилий Республики Беларусь по укреплению демократии и развитию экономики, а также завершению перехода к рыночной экономике.

На настоящий момент СПС ратифицировали парламенты Беларуси и восьми государств-членов ЕС (Дания, Испания, Ирландия, Великобритания, Швеция, Греция, Австрия и Италия). Бундестаг ФРГ ратифицировал СПС, но не представил белорусской стороне ратификационные грамоты.

До вступления в силу Соглашения о партнерстве и сотрудничестве регулирование торгово-экономических отношений с ЕС должно осуществляться на основе Временного соглашения о торговле (ВС) между Рес-

публикой Беларусь и ЕС, подписанного 26 марта 1996 г. в Брюсселе. Данное Временное Соглашение еще не вступило в силу.

ЕС не признал итоги общенационального референдума по конституционной реформе в Республике Беларусь в ноябре 1996 г., что негативно сказалось на дальнейшем развитии отношений. 12 декабря 1996 года Европейским парламентом принята резолюция, приостанавливающая дальнейшие шаги ЕС по ратификации СПС и введению в силу Временного соглашения. В этих условиях 15 сентября 1997 г. Совет ЕС принял Заключения по Беларуси, в соответствии с которыми политический диалог и дальнейшее правовое сотрудничество между сторонами были существенно ограничены.

Расширение Европейского союза за счет ряда стран Центральной Европы и Балтии влечет за собой значительные последствия для торгово-экономических интересов Республики Беларусь, вызванные необходимостью проведения новыми членами общей с ЕС внешнеторговой политики в отношении Беларуси.

Во-первых, после перехода стран-кандидатов на Общий таможенный тариф и Генеральную систему преференций ЕС Беларусь получила определенные выгоды для своих экспортеров, хотя в то же время были созданы дополнительные тарифные барьеры. Так, условия доступа белорусских товаров на венгерский, польский и чешский рынки в целом улучшились, поскольку ставки таможенных пошлин в Венгрии, Польше и Чехии были выше, чем в ЕС. В то же время тарифные условия доступа на рынки стран Балтии, наоборот, ухудшились.

Во-вторых, в настоящий момент имеется определенный правовой вакуум в торгово-экономических отношениях со вступившими в ЕС странами, которые до вступления стран Центральной Европы в ЕС были основаны на взаимном предоставлении режима наибольшего благоприятствования. В соответствии с требованиями ЕС (ст. 133 Договора о Европейском союзе) страны-кандидаты были вынуждены денонсировать двусторонние межправительственные соглашения о торгово-экономическом сотрудничестве с Беларусью, являвшихся правовой основой для режима наибольшего благоприятствования. В этой связи со всеми государствами, вступившими в ЕС, ведутся переговоры по заключении новых торгово-экономических договоров. Исключение составляют Кипр и Словения, оставившие договора с нашей страной без изменений. Остальные государства предпочли отказаться от предоставления режима наибольшего благоприятствования, поэтому проекты новых соглашений данного положения не содержат. Исключением является Эстония, с которой будет сохранено положение о предоставлении режима наибольшего благоприятствования. Нужно обратить внимание на применение *de facto* до недавнего времени режима наибольшего благоприятствования с Венгерской Республикой. Белорусско-венгерское межправительственное соглашение о торгово-экономических связях и научно-техническом сотрудничестве носило рамочный характер, и в нем не был предусмотрен ни режим наибольшего благоприятствования, ни создание совместного органа по торгово-экономическому сотрудничеству. Данная практика может стать примером выхода из существующего положения правового вакуума.

30 апреля 2004 года в Варшаве состоялось подписание нового Соглашения между Правительством Республики Беларусь и Правительством Республики Польша об экономическом сотрудничестве. В новом Соглашении содержатся положения о создании совместной межправительственной комиссии, которая координирует экономическое сотрудничество двух стран.

В-третьих, ужесточение странами-кандидатами технических норм и стандартов может существенно затруднить экспорт белорусской сельскохозяйственной, строительной продукции и машин, которые не соответствуют принятым в ЕС экологическим параметрам, а также повлиять на снижение объемов транспортных услуг, оказываемых белорусскими перевозчиками.

В-четвертых, после вступления в Евросоюз стран Центральной Европы, прежде всего Польши, Литвы и Латвии, западные и северозападные границы Беларуси стали одновременно и границами с ЕС. По требованию Евросоюза эти страны должны усилить систему пограничного контроля и перейти к общему визовому режиму ЕС, основанному на нормах и правилах Шенгенского соглашения. Последнее косвенно отразится на интенсивности деловых, культурных и родственных контактов между гражданами Беларуси и будущих членов ЕС, что не отвечает интересам ни ЕС, ни Беларуси.

26 августа 2003 г. было подписано новое соглашение о взаимных поездках граждан с Республикой Польша для уменьшения негативных последствий вышеуказанной проблемы. Также ведется работа по заключению аналогичного соглашения с другими государствами.

Помимо вышеизложенных проблем правовой сферы расширение Европейского Союза имеет и свои положительные черты.

Европейский Союз обращает особое внимание на перспективы взаимоотношений с государствами, которые с ним граничат. В Заключениях Копенгагенского Саммита Европейского Совета от 13 декабря 2002 г., Посланиях Европейской Комиссии от 11 марта, 13 мая и 1 июля 2003 г.,

Проекте Конституции, принятом 10 июля 2003 г. (ст. 56), заложена концептуальная платформа для углубленного и разностороннего «соседского» сотрудничества ЕС с данным кругом стран, в том числе, Беларусью. Список преимуществ, предусмотренных для стран-соседей, включает: углубленное сотрудничество в сфере внешней политики и безопасности; либерализация торговли с перспективой расширенного доступа на внутренний рынок ЕС и участия в деятельности его регулирующих структур на основе гармонизации законодательств; содействие во вхождении в ВТО, что благоприятно отразится на введении режима наибольшего благоприятствования; развитие сотрудничества по вопросам регулирования миграционных процессов и борьбы с трансграничной преступностью.

На страны ЕС с учетом расширения приходится треть внешнего торгового оборота Беларуси. С введением в странах Центральной Европы новых стандартов Европейского Союза ставит перед Беларусью необходимость обратить должное внимание на соответствие существующего законодательства Республики Беларусь праву ЕС с тем, чтобы хозяйственные отношения и экономические стандарты позволили Беларуси быть достойным торговым партнером стран ЕС. Более того, данные положения исходят из Соглашения о партнерстве и сотрудничестве Беларуси и стран ЕС. В Соглашении Республика Беларусь обязалась, что ее законодательство должно быть совместимым с законодательством ЕС (ст. 52.1 СПС).

Посмотрим дальше, как будет развиваться правовое сотрудничество между Республикой Беларусь и ЕС, но в любом случае, даже несмотря на массу правовых проблем сейчас, расширение ЕС будет самым положительным образом влиять на развитие правовых институтов в Беларуси.

## НЕКОТОРЫЕ ТЕНДЕНЦИИ ПОЛИТИКИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ НА БЛИЖНЕМ ВОСТОКЕ

## Т. В. Евсейчик

Арабское направление в последние годы получило динамичное развитие и приобретает, ввиду положительных результатов, все большее значение во внешнеполитическом курсе республики. Поэтому на повестку дня выходит анализ развития отношений и оценка достигнутого уровня, а также выявление субрегиональных приоритетов и исследование соответствия заявленной приоритетности направления уровню развиваемого сотрудничества.

В этом плане интерес представляет изучение развития отношений со странами ближневосточного региона.

Основными задачами данного исследования являются рассмотрение динамики развития торгово-экономических отношений, анализ сотруд-